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Egy egyenarami villamos motor hatésfokat akarjuk meghatirozni egy adott {izeméllapotban,
Mérjik a P; bemend villamos teljesitményt, a motor tengelyén leadott M nyomatékot &s az 7,
fordulatszimot. Az 6t figgetlen mérés eredményeit az adattdblazat tartalmazza.
a) Hatdrozza meg a mért mennyiségek szimtani kozépértékét (P, M., n,) és az egyes
mérési eredmények relativ hib4janak kozelitd értékét (hpy, Az, ha2)!

b) Vezesse le a hatasfok relativ hibijanak képletét a P;, M, és n; relativ hibdjanak
fuggvényében!

c) Szamitsa ki a motor mr kozelité hatasfokét, és a b) pontban kapott &sszefiiggés
felhasznilasaval hatirozza meg a hatésfok relativ hib&janak h, kozelitd értékét az egyes
mérésekre vonatkozdan!

d) Adjon becslést a hatisfok kdzepes relativ hibajéra (h)!

Adatok:
P, [W] 37169 35898 37546 35958 36297
M (Nm] | 2296 224.9 232.1 223.4 228.1
ny [1/5] 25.4 24.4 24.6 24.4 24.3
1.1. megoldis
a)
s P.-P.
Pa=+.3 P, =365 hp =tz
5 & P.
1 ¢ Mui-M
Ma=— =227,62N; =ddn Sl
5 ;Mﬂ ¥ " hM’ M.
5
na=t.3 p =24621 PR i 2
5w 5 N n
by [%] 1.63 -1.85 2.66 -1.68 -0.76
Iz (%) 0.87 -1.19 1.97 -1.85 0.21
brnz (%] 3.17 -0.89 -0.08 -0.89 -1.30
Pi_ M. 27-p
By,= g S S | By =kt hy, - h
TP P M. e,
c) 4’
i (%] 98.58 96.05 95.56 9525 95.95
H, [%] 2.41 -0.24 -0.77 -1.06 -0.33
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d) hq‘=%-éhm =0,96%

1.2,

Egy kit mélységét iddméréssel kivinjuk meghatérozni oly médon, hogy a kiitba kdveket
ejtiink, és mérjiik a kdvek elejtésétl a vizbeesésikig eltelt idst.

Ot egymist kdvetd fiiggetlen mérés a f adatsorozatot szolgéltatta.

(A nehézségi gyorsulés ismert értéke g = 9,80665 m/s’, és a szAmitis sorn a légellendllas
hatésété! eltekintiink.)

a) Hatérozza meg az id6adatok 1, itlagértékét és s* korrigilt tapasztalati sz6rasat!

b) Hatérozza meg az egyes mérések relativ hibdjanak h, kozelitd értékét! (Litszdlagos
relativ hiba)

c) Azidb 1, &tlagértékébdl kiindulva hatérozza meg a kit H kozelits (értékét) mélységét!

d) Az iddmérés relativ hibdjibol kiindulva adja meg a mélységmérés relativ hibsjinak
meghatérozasira szolgald dsszefliggést, és ennck alapjin hatbrozza meg a
mélységmérés hy; relativ hibdjit az egyes mérésekre vonatkozéan!

Adatok:

t[s] 3.5 4.0 3.7 3.1 3.8

1.2. megoldds

1
a) I.=§‘§f:='§‘(3-5+4-“+3-?+3-1"‘3*3:'=3*52"

Jg(x,-f,,)’ ] Jg:(n_-:a)’ .

: — 34s
(mértékegységl)
b) ,c;n=-‘-'?_.-{=_:—:-1
h [26] -3.31 10.5 2.21 -14.36 4.97
o) H=5.7=250% .3 67"~ 6426m
9 h, =i h
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hy [%) -6.63 20.99 4.42 28.73 9.94

1.3.

Egy rugéra vonatkozdan az F erd és az y deformécié kdzotti kapesolatot méréssel vizsgéljuk.
A mérési eredmények a tiblazat szerinti értékeket szolgaltattik.
A vizsgalt rugd elbfeszités nélkiili, igy az erd és a deformacié kapcsolata F = s « y lineris
alakban vehetd fel.
a) Vezesse le az s meghatérozisira szolglé képletet a legkisebb négyzetek modszerének
alkalmazésavall
b) Szimitsa ki s optimilis értékét a mérési eredmények alapjén (s)!
¢) Optimélis s' esetén hatirozza meg az y megadott értékeihez tartozd F' szimitott
fiiggvényértékeket, és a céifiggvény @ értékét!

Adatok:

y [mm] 20 40 48 56 65

F [N] 35.1 68.0 82.5 95.4 111.4

1.3. megoldids

a

] A

F .
P , {Keressiik azt az egyenest, amelynél a "kis
) ~a négyzetek" osszterillete a legkisebb.}
-
"Ii:i - vy
F=s.y

@)= 2[5y, )] =min:
(A &) - célfiiggvény legyen minimalis!)
4 -S2lF -6yl Ey)co

S«i:y: =§F'-y'

=l

i:F;‘y.
e
2.5,
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N ¥, = 19965 N

5
3y =11665mm’
=1 [

5
ZF:Y, 1906 N
s'=1a = =1.7116—
2 11665 mm
2,

0) ¢'=§[F,-(r- y)]l =13099N"

F=5'sy

F' [N} 34.2 68.5

82.2

95.8

111.3

(A szimitott értékeket egy tizedesjegy pontossiggal adjuk meg, hiszen a mért értékek is

csak ilyen pontossdgiak voltak!)

1.4.

Egy szimitogép vezérlési (CNC) esztergagépen tengelyeket gyértunk. A tengelyek elSirt
(névleges) dtmérdje d,, a megengedett tiirése (a névieges mérettdl vald eltérése) £ Ad. A
tengelyek &tmérdjét méréssel meghatirozzuk. Az Ot figgetlen mérés eredményét a tiblézat

tartalmazza,

a) Hatérozza meg a mért Atmérdadatok d, tlagértékét és s~ korriglt tapasztalati szérisat!
b) Hatérozza meg az egyes mérések relativ hib&janak kozelits értékét (ha)! /hg - latszblagos

relativ hiba/

¢) Adja meg a teagely keresztmetszet (4) relativ hibdjanak (/) meghatirozésira szolgdld
Osszefliggést, és ennek alapjin hatirozza meg a keresztmetszet relativ hibijit ez egyes

mérésekre vonatkozban!

d) Feltesszik, hogy a mérési éredmények a Gauss-féle (normélis) eloszlast kovetik. A gép
bedllitisai megfelelGek, ha selejtes (tirésen kivill es6) alkatrészek ardnya legfeljebb 5%.
Kérdés, hogy megfeleld-¢ az esztergagép bedlltisa?

Adatok:

dy = 40 mm
Ad = 0.1 mm

d fmm]

40.01

40.05

39.98

40.06

3997

1.4. megoldds

) d.= %-gd, = 40,014 mim
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-849.10% | 11.49.10° | -10.99.107

hx=z'hd
hy [%6] 1994107 | 17.99.10% |-1699.107 | 22.99.107 | -21.99.10%
d) ———3 Gauss eo. di=ds-2+5 =40.014-2+0.040 =
39.934 mm .
di=d,+ 2.5 =40.0]4+ 2 +«0.040 = 40.094 mm
P{d) sd <d} = 95% fj
dy -Ad = 40- 0.1 = 39.9mm <d,
dy+ Ad = 40+ 0.1 = 40.1 mm >d;
a-——"_' | e
d d;
da-Ad datAd

Az alkatrészeknek t5bb, mint 95%-a a tlirésen beliil van, tehit a selejt kevesebb, mint 5%.

LR L LR
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2.1

Egy villamos motor teljesitményét Prony-fék segitségével kivinjuk meghatirozni. A motor
fordulatszima n, a Promy-fék karja k, a mérleg pedig m tSmeget mutat,

a.) Mekkora a villamos motor leadott teljesitménye (P,)4ddatok:
n = 1440 1/min
k=800 mm
m=8,5 kg
2.1. megoldis

n = 1440 1/min =24 1/s

k=800mm=0,8m

m=85kg

F=m-g=85-981=834N

M=F-k=834-0,8=66,72ZNm

m=2-;r-n=2-:r-24=150,83d—
5

P=M-0=6672-1508 =10061/¥/

P=10,061kW
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2.2,

Egy tolatémozdony sebességének elbjeles nagysigit az idd figgvényében a alébbi dbra
mutatja.
a.) Hatdrozza meg a [0, ts] intervallumban a gyorsulis abszoliit értékének maximumat!
b.) Rajzolja fel a mozgésfolyamat gyorsulds—id5 diagrammjét!
c¢.) Mekkora a mozdony tomegkdzéppontjinak ss elmozdulésa a ts idGpontban, a
kezdeti helyzethez képest?

Adatok:

vy =28 km/h
vy =-26 km/h
ty=20s
t;=32s
t3=45s
ty=58s
ts=845s

2.2, megoldds

vi=28 kim'h= 7,778 m/s
vy =-26 km/h=-7,222 m/s
t;=205 t3=32s5,t3=45s5, t,=585 ts=84s

v, 7,778 m v 7,778 m
a)a =—=---—=0389— a E g —0,556
} I ] zu Sl ‘ f‘ *"f] sa -45 ’ S:
0-v, m 0-v, 7222 m
= = 0,648 — =100 0978
al f, _r! SI 3 r, -rl‘ 34 _ sa 9.273 Si
ay =0= a, =|q]|=06487
s s
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b.)

E[MS“ZIT
& &
|oa |
b : o t[s]
o |
Eoyod [
| S T
L=
az
c.)
5, =%-f]"t =E-ZD! =778m
5 =v-( -r,)+%’-(r1—r,)=‘?,‘??3-(32-20)-5?;?-—(32-20)’ =46,68m 55 =0

0,556

> -(58 - 45)* = -46,982m

a
54 = ?4'(1'4 _fs}i ==
S5 =V, ‘('rs “'Q)""%' (rs ~1,) =
=-7,222-(84 - 58)+ @ -(84-58)" =—9381m

,{r,):is, =77,8+46,68+0—46,98-93,81 = ~16,31m
f=1

s{t;)=-16,31m

23.

A t = 0 idopillanatban egymds melldl egyszerre indul egy személygépkocsi és egy
motorkerékpér. A szgk. Legnagyobb sebessége v, dlland6 gyorsuldsa a,. A motorkerékpar ty,
idd alatt dlland6 gyorsuldssal felgyorsit v, megengedett maximélis sebességére.

a.) Mekkora sz, ill. sgm utat tesznek meg a jirmivek gyorsitis kdzben?

b.) Az indulés utin mennyi idével éri utol a szgk. a motorkerékpirt (t,), és ekkor milyen
messze vannak a kiindulasi ponttél (s,)?

¢.) Melyik t, iddpillanatban vannak egymastél legtivolabb a jarmivek, és mekkora ez
az s, tivolsag?

d.) Az azonos mennyiségeket kdz0s diagramban &brizolva rajzolja fel a sebességek és
az elmozdulasok idGbeli viltozisit a jellemz5 szimértékek feltiintetésével!
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Adatok:

V;= 60 km/h
2, = 1,05 m/s?
tn=9s
Ve = 50 km/h
2.3. megoldas
vg= 60 km/h = 16,667 m/s a; = 1,05 mv/s®
Vaa = 50 knvh = 13,889 m/s ta=9s
a, 2 v, vi 16,667
=-f.4 t =-£ = = =13228
2)Ses = Lo s a, T = 3L "0 R
o =2e 16,667 _ 15 873
. 1,05
_a, .2 V¥ _ V., _ 13889
Sem = L. > a,—r- :sﬂ—-zr_- 5 9 =62,50m
= Y _ 13,889 _ 1’543%
9
" s
b.) s, =5, +V, (r, +r=)= Som F Vi * @, -f_)
-  Spy ~Spw =Vl AV, L,
. Vo =V, a
132,28~ 62,50-16,667-15873+13889-9 .,
13,889 ~16,667 s
‘s, =132,28 +16,667- (25,12 -15,873) = 286,39m
v, 13,889
S C) v, =a, -, f,=—"==—"-=1323
) V=4, = a, 105 y
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Sy =g tVa" (Ia ‘f.)‘%'f: =

ﬁz,sn-q-13,339-(13,23-9)—5-;’5--13;? =29,36m

d.)
(,L
Wd _""I'_"—"'ﬂ‘: fﬁ,ﬁ?
v. =13 889
i
»if8]

2.4.

Egy egyfokozatii fogaskerekes hajtom@ben ismert behajté oldali (1) kisfogaskerék-fogszéma
(21), a kihajtéoldali (2) nagyfogaskerék fogaskerék fogszima (z;) és a fogaskerekek modulja
(m). A behajté tengelyt Py teljesitmény kifejtése kozben n; fordulatszimmal forgatjuk. A

fogaskerekes hajtémil hatésfoka v .
a.) Hatfirozza meg a hajtémd i fordulatszim médositésit és k nyomaték médosithsat!
b.) Hatérozza meg a kihajt6 oldali Mz nyomatékot!
c.) SzAmitsa ki a fogaskerekek a tengelytdvjit és a t fogosztést!

Adatok:

Py=20kW
n;=2100 1/min
n=98%

7y =17

Zz =34

m=8§
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2.4. megoldds

Pi [Tz
mn =
Mf -
P:
' N2
Z2 1 Mz
Pi=20kW =20 000 W
ny=2100 1/min = 35 1/s
nN=98%=0,98
11=1T
zz=34
m=8
g i=%-m_4_2
o, m d, z
2%
Megjegyzés i=22 - 3 2=l
@, 7
v : kerilleti sebesség
=a-1_os
z, 34 °
B,

k=098.—— =108
0.5

A 20000
by M=~ —= =90,9N;
) M 2-7ny 2-7m-35 N

M, =k-M,=198-90,9 =180,1Nm
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d1=m'2'1
c.) osztbkor dtmérbk:
d,=m-z,
dl+dz_=m'(21+31)=3*(1?+34)=204mm
2 2 2
fogosatés: dy =m-z;-w=1-2,
|

t=m-m=8 w=25133mm

tengelytav: A=

2.5.

Egy Py, névleges teljesitményi villamos generdtor viltozd vesztesége a hasznos teljesitmény
négyzetével arinyos. A gép hatisfoka P, hasznos teljesitmény leaddsa mellett 17, & névieges

hasznos teljesitmény leadasa mellett 0, .
a.) Hatirozza meg a Py, Oresjarisi veszteség értékét, és a viltozd veszteség c
konstansinak szimértékét!
b.) Hatirozza meg az 7" maximalis hatésfokot, és a hozz4 tartozd Py optimélis terhelés

értékét az (zemi tartoményon beliil!
¢.) Rajzolja fel a hatasfok valtozését a hasznos teljesitmény figgvényében!

Adatok:

P2 =230 kW
P; =80 kW
n"=93,0%
Ma=95,0%

2.5. megoldis
B 1
B+E | B

a)17 =

1 1
P=P|—=-1|=80-] ——1|=6,0215kW
z[rf ] (093 ]

1 1
B,=PR,-|—-1|=230- 1=
vn = L2n [’?n J (0,95 IJ 12,1053kW
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' . prt
F,=Fy+c Pzz -
P, =P,+c-P,
B/-PB, 6,0215-121053

¥

PP-P: 80-230
By =PR, —c- Py, =121053-0,00013083-230% = 5,184kW

5184
2R \] \/000013039"199MW

1
- =0,00013083- —
¢ ’ 7%

= 95.05%
T1+2- .,/ 1+2- :7000913083 5.184 °

c.)

—— i —

b e e  — —————

2.6.

Abra szerinti D #tmérbjii, m tomegli tdmodr korongot a hozzi kapcsolédd d atmérdii,
elhanyagolhat tdmegl hengerre felcsévélt siilytalan kotélen keresztiil fliggesztjik fel.
a.) Mekkora a korong O tehetetlenségi nyomatéka, feltéve, hogy a d atmérdjii rész
tdmege elhanyagolhat6?
b.) Sajét silyinak l;atis&n mozgisba jovd korongnak mekkora az a gyorsulisa és az e

¢.) Mekkora F erb ébred a ktélben?

d) Mekkora a korong v sebessége, @ szbgsebessége és W), Osszes mozgasi energidja a
meginduldst kovetd t idd elteltével?

Adatok:

D = 50 mm
m=0,2 kg
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d=5mm

t=2s
Y
m,0 I
2.6. megoldds
1 2 1
ﬁ:—' .R =—M-*
D=y =
b.)
m-g—F=m-a dme-r
F-r=0-r

m-g—F=m-&-r

mo —p__'_E—m-E-r
g r
g= ”"g&, =76941-

m-r+—
r

rad
2

d m
=g-r=¢-—=0,1923.—
a=E-r=¢g 5 E

8- 625-107-76,941

) F 0.0025

=1923N
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i}v=a-rm0,1923-2=0’3347_'3.

oo 0081 yoagetid
r 0,0025 s

T
We=—mv'+=-6-0" =
k=5 >

%'0’2 03847 +%'6*25'1°" 153,882 =0,754J

2.7.

Egy munkagép periodikusan véltozé nyomatékigényét a szbgelfordulas fiiggvényében az 4bra
mutatja. A munkagép tengelyének kozepes fordulatszima n, a forgd alkatrészek
Ossztchetetlenségi nyomatéka a lendkerékkel egyttt 0.

a.) Hatirozza meg a hajtémotor altal kifejtendd éllandd M hajtényomaték nagysigat!

b.) Hatirozza meg a gépcsoport jarisinak & egyenl6tlenségi fokét!

c¢.) Mekkora a hajtémotor &ltal kifejtendd pillanatnyi teljesitmény Ppay maximuma?

Adatok:

M; = 420 Nm

M; =280 Nm

n =750 1/min

0 =1,2 kgm®

2.7. megoldis

M; = 420 Nm

M; = 280 Nm

n =750 1/min = 12,5 /s

6=1,2kgm’

420-2+280.1

T
M,- i
2=—2 2 =385Nm

—+M, -
2
M= &
W 2.7

3-7

W, =0-0;-6§ = &= Wtz'@-..____m o

P 0w,
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W, =(M, M) %~ (420- 385)——-—-1649J

Dy — D O + D
ﬂ4hgﬁagyzés:{}5==-—55i5;—iﬂyl, ﬂﬁr==————7£——5m%} ‘HHMHHH
=2.7r-n=2-7-125= 73,54’35
")
5:._15..4.19__5:0,02228
12-78,54

0 0 =(Z41) 0y (2221} 54 1224

Ppo =M -0y, =385-79,41=30,573kW

M;

7 M- | (- TR iy

3.1.

Az fbrin lithatd, zirt tartdlyban p slirlségQ folyadék felett p; nyomési gz van A tarti
oldalén talilhaté tisztitonyilds téglalap alaki, és teriilete A.

a.) Mekkora a folyadéknyomésbol a nyilés fedelére hat6 erbrendszer F ereddje?

b.) A fenti erd ereddje milyen h, magassigban van a nyilas alsé sikjatél mérve?

Adatok:

p = 13600 kg/m’
p1 =500 kPa
A=0.25m’
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po= 100kPa

il]""lﬂ:l
h;-l.S'm
! Po l
1
7
..... —_— I N ]
. .| =
. o
p— Y S 1
~F = P
R
3.1. megoldds

a.) L A fedél felsd élénél hatd nyomés:
py=p+p- g h=500000+13600-9,81-1= 633,416kPa

1L A fedél alsé élénél hatd nyomés:
P, = py+ p- gk =500000+13600-9,81-15 = 700,124kPa

P.tPs = 700,127 + 633,416
2
b) F, =p, - A=633,416-0,25=15835N

F= .0,25=166,69N

F=(p.-p,) 4) %= ((700,127 - 633,416)- 0,25)-% =834N
1 1
k= (n, “fﬁ)'5=(1,5—l)~-i =0,25m
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k, =(hz—hl).%=(1,5—1)-%=0,1667m

A Statikai Nyomatékok egyensilya a fedél alsd élére felirva:
SM=0 = F-k+F-k=F-h

F-h+E -Jr1_= 158,35-0,25+8,34-0,1667

= F 166,69

=0,2458m

3.2.

Egy igen nagyméretil zirt tartilyban a folyadék felszine feletti térben p nyoméis van. A

folyadék siirlisége p . A folyadék felszine alatt H mélységben a tartalyb6l dy tmérdji csd
végére szerelt konflzoron &t tivozik a folyadék. A konfiizor kilépd &tmérbje da . A kbmyezeti

nyomds pe.
a.) Hatirozza meg a kifolyéisi sebességet!
b.) Hatérozza meg a konflizor belépd keresztmetszetében a folyadék sebességét!
c.) Hatérozza meg a konflizor belépd keresztmetszetében a folyadék nyomésit!
d.) Hatfirozza meg a kilépd folyadék térfogatiramat!
Adatok:
p = 250kPa
p = 1000 kg/m*
H=3m
dl =30 mm
dz =10 mm
po =100 kPa

20/ 32



3.2. megoldds

©

J

T

BEREEEE:

A e
(1 T T T R I

HEEEEEE

- 150 m
=[2.g| 2P0 g |=[2-981-| =22 +3|= m
v, \I g [p*g + ] J 9 [981+3) 18,943

b) v1=%-vz=[ﬁ) -vz-[m) 18,94 = 2,10—-

P . v =P . Vs
p-g 2:g pg 2-g

p=po+ 202 -1)=10"+ 02 (894 - 210°)=27716kPa

—

2 z. 3
d4 v2=0’0i4 1894 = 1,4875- 10-’T=143755

d) Q=4,-v, =

Az abrén vizolt Venturi-csben p siiniségl levegd dramlik. Az dramlis veszteségmentes, és a
benzintartalyban p, siirliségl benzin szintje 4llandd.
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Adatok:
D, =80 mm
D2;=30 mm
H =250 mm
po=98,1 kPa
p1 =102 kPa
o =12kg/m’
P = 850 kg/m’
1’
[ 2
P
\ F
" — — -
N
i R /I
1
r
Av4 -? ¥
p;}r#;:;:_:
3.3. megoldds
D;=80 mm=0,08m
Dy=30 mm = 0,03m
H =250 mm=0,25m
Po=98,1 kPa
p1=102kPa
pr=1,2 kg/m’
Py = 850 kg/m’
B.e 3-2

Py

—

2

a.) Hatérozza meg, hogy idGegység alatt mennyi Q leveg6t kell dtdramoltatni a
Venturi-csdvdn, hogy a legsziikebb keresztmetszetbe bekotstt filgadleges csbvel a

tartilyban lévb benzint a fiiggbleges csb végéig felszivjuk!
b.) Adja meg a folyadék vy, v; dramlisi sebességét 1-es és 2-es jeld pontokban!

]

|

V3, +pu+0=%—-v§b+p2+p-g-H —

22132

Vyy =V,, =0



P, = Do~ Py -£-H =98,1-10° —850-9,81-0,25=96,015kPa

Be. 1-2

2
4, D
%-vf+p, =%'V:+p2 = =v,-——=vz-(—1J

2'@1-&)‘ _ 2-(102—95,0151-102100’9&
D, 12- 1_(3{_]} g
>3 20

2 2
D, 30 m
—v,-[ 22| =1009-[22] =14192
W (DJ o (30] s

Q=1"1'A2=1’1'

3.4.

Egy fuggblegesen felfelé irdnyitott kifolydcsdvet nagyméreti tartdlybél, az dbrén vazolt
csBvezetéken keresztil p siiriségl folyadékkal tiplilunk. A folyadéksugir Utjiba egy
mindvégig vizszintes helyzetli, m tdmegi siklapot helyeziink. A kilépd szabadsugir, a siklap
és a kdmyezet kozitti sirlédés elhanyagolhatd.

a.) Hatirozza meg a folyadék v dramlisi sebességét a csbvezetékben!

b.) Milyen h magassdgban kerill egyensiilyba a siklap?
¢.) Hatirozza meg milyen h® magassigba emelkedne a folyadéksugr, ha siklap nem

2 3
L =0,07135—=?1,3£

5

v
.Di T

=100,9-

Allna utjabal
Adatok:
m= 1,6 kg A=0,03
H=5m Ci=0,14
Lh=45m G=0,1
k=12m d = 50 mm
L=0,6m p = 1000 kg/m’
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Lk=02m

3.4. megoldis

a.) Veszteséges B.e. 1-2

%- Ef- +p,+p-g- H-E Vi +po+ﬂ+2 [2 §+¢,+ -(i1+f, +1, +f‘}J
wlmpagy  dartdly

b 2.g-H _ 2-9,81-5
, =
{ 14{2-;, +£, +§-(z, +1, +1, +f.)) (z u,14+01+— (45+1,2+0, 5+n,z)J

v, =4312
5

c.) B.e.2-3' (az egyszeribb esetet tdrgyalva)

fﬂd‘ +P +p-g+ﬂ+§-v§+p.. tpg-h

PU—— —— d’l . 2+
T g =R 00T 0635107 m?
M~ b 4 4

Impulzus tétel: F=m-v, =m-g =
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m-g 1,6-9,81 m
V= ——— = =1,8547—
v,-ped,  431.10°.1,9635.107 L s
B.e. 2-3
p P

SVitPetprg 0+ V4D +p-g-h

2
- ﬁ.(pg u?})zﬁ-(‘i} 1 ~1,8547% )= 0,7715m

3.5.

Egy csbvezeték szabadba nyilé végére az &brén vizolt médon, csavarkdtéssel konfiizort
(szikild csbtoldatot) szerelink fel. A cs6bdl viz tivozik a szabadba. Az 1 jelii pontban az

abszohit nyomés p,, a kdmyezeti nyomés pe, 2 viz siriisége p.
a.) Mekkora a viz v kibmlési sebessége?
b.) Mekkora a vy sebesség az 1 jel( pontban?
¢.) Mekkora vizszintes F erd terheli a konfizor felerdsitd csavarjét?
Adatok:
p:1 =127 kPa
po= 98 kPa
dl =200 mm
dy = 100 mm

p = 1000 kg/m’

3.5. megoldis
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Va4 =4 =

Loyviep +0=L.v24p +0 2
&) 3N A H0nT N, v'ﬂ"il:”"[g'l]
1

4, 4
%V: [le +h= "':"":""Pa

2-(p, mp:z _ [2:(,27-098)-10° 78657
@) @)

2
b.) vl=v1-[-g-] =7,865- [3;] 1_965?
1 ¥

¥1=

2
c.) m:v,-A,-pﬂ,ﬁﬁS-@%-lﬂ’ =-51,??2+ka

F= m("’: ":)"'EI Ai~py A —ps- (AI A:) Megj: p; = p,

Soly tmp. Sl mpoemdadin Lrvrpd _ m
F=fﬂ'("1-“:}+_(ﬁ ‘P:}'-f‘g
Soly imp. ol

F =61,772-(1,966-7,865)+ (1,27 - 0,98)-10° -$=546.6N

3.6.

Egy tartilybdl az &brin vizolt médon, kifolybesovon it viz tivozik. A kifoly6esd végére
erbsitett konfuzornak a kilépd keresztmetszetére vonatkoztatott veszteségi tényezdje (i , a
csbkdnydk veszteségi tényezdje C , a csbsiirlodasi tényezd értéke A , a viz stirlisége p.

a.) Mekkora az iddegység alatt kiomld vizmennyiség (0)?

b.) Mekkora a viz v, sebessége az "A" pontban?

Adatok:

H=15m A=0,03
Ii= 10m C=0,1
Lh=10m G2 = 0,05
D=02m po = 100 kPa
d=0,12m
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p = 1000 kg/m’

J

3.6. megoldés

a) Be 1-2
%-v, +Py+p- 8 H—-—-v’+p,+p -g- ﬂ+2 [ (I +1 )) = v‘ ;‘+2 v._?-{u

o o A, dY
Kontinuitas tétele:v,-4, =v,-A,=v, =yz.r=u=. 5

A

(wu @ lesen]

o it L -H 2 9,81-15 _
! 012 0,03
144, + g“+— @ +1) ){I+ﬂns+ 2> DI+D—-(10+1u)
v,=14,233?
2 X 3
é:v,-z!,:vrd jlllr=]41~,233-l'.‘l"li x=ﬂ,161mT=I$l-::

dy 0,12 m
. =v,-|—| =14 =5126—
b) v, =v, [D) 1 ESE(MJ 1 =
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4!! L]

Egy egyszer( hGerSgép korfolyamata 3 szakaszb6l all.
Az 1-2 szakasz izofermikus kompresszib, a 2-3 szakasz izobdr hokizlés a 3-1 szakasz pedig

izochor hbelvenis.
a.) Hatirozza meg a pz = ps nyomés szémértékét
b.) Hatirozza meg a T, T és Ty hdmérsékleteket a kirfolyamat sarok-pontjaiban!

c.) Hatérozza meg a 2-3 izobér szakaszon kbzblt hémennyiséget!
Adatok:

Vi =V;=0,7 dm’
V3 = 0,06 dm’
p1=100kPa
m=0,85 kg

R, =287 (kg K)
¢p = 1005 J/(kg K)

4.1. megoldis

a.) 1-2 mentén p.v = 4ll.

V. 0.7
=p =t =100+ —— = 1166 6 TP,
Pr=p v, 0,06 66,67kPa

b.) 1 pontban p;.V;=mR, T,
ro PV 100-07
" m-R, 085:107.287

T, =T, =286,94K

=286,94K
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3-1 mentén p/T = L.
1166,67

I,= T =286,94-
I

c) Q=c,-m-(T,~1,)=1005-085-10" -(3347,68 - 286,94)
0 =2614,64J = 2,614k/

=3347,68K

4.2.

Egy gézturbina kdrfolyamaténak sarokpontjaiban ismerjiik a hdmérsékletek értékét. Ezek az
adiabatikus kompresszi6é kezddpontjibél indulva rendre a kovetkezdk: Ty, Tz, Ts, Ts. Az egy
kérfolyamat alatt szolgéltatott munka W. Az adiabatikus kitevd x, az izobér fajh6 c,.

a.) Rajzolja fel a korfolyamat p-v diagramjit!

b.) Hatirozza meg a kdrfolyamat termikus hatésfokét (n)!

c.) Hatirozza meg az egy ciklus alatt bevezetendd hémennyiséget (Q,)!

d.) Hatirozza meg a korfolyamatban résztvevd giz tdmegét (m)!

Adatok:

Ty =29K
T;=460K
T5=1410K
Te=T10K
W=22KkJ
x=14

cp = 1005 J/(kg K)
4.2. megoldis

a.)

V<

29/32



el ¢ @-7) 7,-T)_
b) g, =1-Zh=1-2 T)—l x| AL =
710-290

=1-14. 20720 _5381=381%
Rl T e sl

57743 . 102 b —
_—('f—rj 718-(1410-460) FRMSAT A

4.3,

Egy folytonos mitkodésli léggépben a vizolt diagram szerint megvalosuld 1-2 expanzié

izotermikus. Az expanzidviszony & = ;1 , & gizillandé R, a kezdeti hfmérséklet T;.
1

a.) Mennyi a W, expanzié munka m tdmegi giz esetén?
b.) Mennyi Q, hot vesz fel az m tdmegl gAz az expanzid soran?

Adatok:

=350

m=1kg
R =287,05 J/(kg K)
Ty=300K
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V<

4.3. megoldss
a)l fotétel, AU=0 —> Qu=Wnp ___
W, =m -R,-r-m(;‘-‘-} m-R,-T-In(g)

1

W,=1-R,-T,-Ins=1.287,05.300-1n 5
W, =138,6k/

b.) O, =W, =138,6kJ «

5.1.

Egy Diesel-motorvonat névleges vontatisi teljesitménye P,. Tegyilk fel, hogy a motorvonat

vonderd-sebesség karakterisztikhja (F-v) idedlis, vegyis hiperbolikus. A motorvonat

alapellenéllfsét leird Fae=2aVv +bv+cgorbea, b és ¢ paramétereit méréssel meghatéroztik.
a.) Szédmitsa ki a motorvonat - elméleti - maximalis sebességét (Vemas)!

b.) Mekkora lehet a jarmil vs megengedett max. sebessége, ha ezen sebesség mellett
még F, vonberd tartalékkal kell rendelkeznie?

Adatok:

Pa = 700 kW

a =0 kN/(m/s)*

b = 0,264 kIN/(m/s)
c=4kN

F.=8 kN
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5.1. megoldds

q_|

a.) Vemar=#ll.-nil a vonderd egyenld az ellenéllassal. F = F,.

P
—=avi+bv+ée <& a=l
v

bv+ec-v=P=0

m
L ooCkNC+4-b-P —4+47+4-0264-700 —> W=ansl
- 2-5 2.0,264 -

m
= 44,47 n160/m/
vnul: s - h

E:a-v’+b-v+c+ﬁ; & as0
b) v

b-v+(c+FE)v=P=0

i} _—(e+F)tlc+F) +4-5-P _~(4+8)+/(4+8) +4-0,264.700 _
12" 2-5 z-n,zﬂ =

- ¥ =33,56E
5

- v, ==7901—
5

m km
v_=3356—=120,8
- 5 A
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